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 За събитията на 10 ноември 1989 г. и промените 
след това Агенция „Фокус” разговаря с д-р 
Петър Берон.  
 
Фокус: Г-н Берон, как бихте оценил събитията 
около 10 ноември 1989 г. 20 години по-късно с 
оглед на това, че вие сте участник в тях? 
 
Петър Берон: Аз бях първоначално участник в 
събитията, в периода 1989,1990,1991 г. До 1991 
година аз съм участвал активно. След това бях и 
народен представител от 2005 до 2009 година. 

Имам поглед, но има много скрити механизми, които и до ден-днешен не зная 
как са ставали. Докато ние тичахме по митингите, други хора са се занимавали 
с друга дейност и сега тези хора изплуваха като олигарси, които си подаряват 
„Бентли”-та за рождените дни. Това е една гавра с общо взето не много богатия 
български народ. Някои неща, които станаха на 10 ноември 1989 г., трябваше 
да станат. Трябваше да се смени обществения строй и да се премахне 
монополът на една партия. Тези неща, които тогава в коалицията СДС, 
обединяваща анти-комунистическите настроения (въпреки че голяма част 
бивши комунисти се бяха намъкнали вътре), се осъществиха - смени се 
държавният строй и се постигнаха основните свободи на човека, свободата на 
словото, свободата на печата, на пътуванията и прочие. Това го има и младите 
хора смятат тези неща за даденост, която не може да я няма. Това се изпълни, 
но се получиха и много негативни събития след това, поради човешката 
алчност и желанието на комунистическата върхушка да остане на власт чрез 
икономически средства. И те останаха на власт.  
 
Фокус: Кои бяха хубавите и лошите неща, които се случиха за тези 20 години? 
 
Петър Берон: Най-хубавото е, че се смени строят. Вече не бяхме 
комунистическа държава, получихме не само право да пътуваме, от което се 
възползваха над 1 млн. българи, които напуснаха страната, но получихме 
основните човешки права, от които се ползваме 20 години. Това беше най-
хубавото и най-важното в нашата програма, от което трябваше да произтече 
една социална справедливост, едно ускорено икономическо развитие и т.н. 
Фактически заради интересите на шепа хора това беше изкривено до 
неузнаваемост.  
 
Фокус: Приключил ли е преходът 20 години по-късно? 
 
Петър Берон: Ако се съди по книгата на Андрей Райчев и Кънчо Стойчев 
„Какво се случи”, там се казва, че преходът е приключил и който е взел, е взел, 
а който е лапал мухите, го е правил. Според мен има все още не малко 



държавна собственост за преразпределяне. Преходът не е съвсем приключил и 
собствеността не е изцяло променена у нас. Това, което стана обаче, беше зле 
направено, защото много от предприятията бяха оставени да се съсипят, разни 
мошеници си купиха заводи и хотели за по един долар. Това не трябваше да 
става. Освен това се получи една такава прослойка, известна като „силовите” 
застрахователи. Те тормозеха обществото при пълна безнаказаност и ако не 
бяха се избили взаимно, те щяха да си върлуват и до ден-днешен. Видя се, че 
нито прокуратура, нито съд могат да направят нещо срещу тях.  
 
Фокус: Г-н Берон, вие бяхте участник в събитията от 1989 година и един от 
създателите на коалицията СДС, въпреки че не бяхте неин член. Адекватна ли е 
организацията на настоящите условия в страната при положение, че партиите, 
които тогава бяха като еквивалент на СДС в останалите страни от Източния 
блок, вече не съществуват? 
 
Петър Берон: Ако например „Солидарност” беше цялостна организация срещу 
комунистите, то тук се получи една коалиция от 16 партии и организации, една 
от които беше профсъюзът „Подкрепа”. Сега и те се занимават със синдикална 
дейност, а не с политическа. Останалите партии си поеха по пътя, тъй като 
тогава имаше и десни, и леви, и всякакви в тази коалиция СДС. Тази коалиция 
не беше партия изобщо. Когато Иван Костов създаде партията СДС, те съвсем 
неправомерно, според мен, взеха тази абревиатура, която беше много скъпа за 
хората. Те се опитаха тогава с някакви остатъчни чувства на хората да си 
прокарват своите дела. След това Иван Костов и това СДС бастиса и си направи 
своя, друга партия. Сегашното СДС не е никакво СДС, те нямат права над тези 
три букви. Тя се състои от хора, които са се хванали за гушите и експлоатират 
останките от синята идея.  
 
Фокус: Може ли да се каже, че се повтаря ситуацията в страната като мястото 
на СДС от 1989 г. е заето от ГЕРБ? 
 
Петър Берон: Не съвсем. Хората трябва обаче да имат вяра, че някаква 
промяна е възможна. Тези хора от ГЕРБ, въпреки че нямат идеология и не са 
никаква партия, те са организация, която внушава доверие. Хората им се 
довериха, защото видяха, че всички останали се извървяха и извършиха много 
зулуми, въпреки добрите неща, които направиха. Така те докараха България до 
положението на най-бедната и най-корумпираната страна в Европа. Това 
положение трябваше да се промени. Старите партии бяха на власт и се видя 
какво направиха, затова хората заложиха на ГЕРБ. Надявам се да успеят, 
стискам палци на Бойко Борисов да успее да направи това, с което се е 
захванал. Особено последните му решителни действия срещу тройката са много 
за приветстване. 
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